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GRAPHIQUES

Robert Ferréol

Je souhailerais réagir a I'article d'A. Antbi graphiques, démonstration et
rigueur (Bulletin n°411), car je suis un ardent partisan des graphiques, et
pourtant j'aurais bien mis moi aussi “zéro” aux €leéves qui ont répondu que
g = fcar “ca se voit sur le dessin™ ou car “C, est en dessous de Cy".

En effet, je ne pense pas qu'ici les correcteurs aient voulu sanctionner
une utilisation de la propriété : g = f sur [a,b] équivaut & “C, au dessous de
Cy" (propriété que 1'on utilise couramment par exemple dans la définition de
la convexité d'une fonction). Iis sanctionnent tout simplement le manque de
détail de la démonstration, dés lors que la question a &€ posée. Il est pro-
bable qu'incluse dans un mmisonnement plus long, une justification lapidaire
de ce type aurait migux passe.

Il eut été intéressant de proposer la quainéme réponse suivanie :

Comme { est croissante, Cy est au dessus de la droite y = {(a) ¢t comme g
est décroissante, C, est au dessous de cette droite, donc C est au dessous de

Cret g = f. Quelle note lui mettez-vous ?

D'autre part, il ne faut pas croire que les graphiques soient la panacée qui
fera automatiquement apparaitre la lumiere dans 'esprit des éléves. La tra-
duction algébrique d'une idée géométrique, et la traduction inverse sont des
activités parmi les plus difficiles et les moins naturelles. L utilisation de gra-
phiques est une aide énorme, mais qui demande un long apprentissage, Mon
cours est émaillé de petits dessins, mats il faut se battre pour que les éléves
les reproduisent car ils n'en voient pas la nécessité, ni parfois le rapport avec
le texte,

Quant & I'apparition spontanée de figures illustratrices ou démonstratives
dans des copies, clle est extrémement rare et provient en général de trés bons
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éléves i qui l'on pourra se permettre de reprocher de n'avoir fait “qu’un des-
sin” (mais pas de I'avoir fait !). La figure permet de voir tout de suite que
I'éléve a compris (de méme que des gestes A |'oral), mais I'exigence supréme
est qu'il en sache faire la traduction écrite.

Je souhaiterais conclure par I'exemple du théordme suivant, peu géomé-
trique a priod ;

Dans une farandole commencée par un gargon et terminée par une fille,
démontrer que le nombre de changements de sexes enre deux personnes
consécutives & l'intérieur de la farandole est impair.

Voici une démonstration géométrique : 4 la k-itme personne de la faran-
dole, on associe le point Ay(k, 1) si ¢"est une fille et le point Ay(k,-1) si c'est
un gargon, de sorte que les filles sont dans le demi-plan supérieur et les gar-
gons dans le demi-plan inférieur. On trace la ligne brisée continue
Ay A; A, qui commence dans le demi-plan infénicur et se termine dans le

demi-plan supérieur.
. < f f
g g g v
Le nombre de traversées de I'axe des x est impair, donc également le
nombre de changements de sexes.

En apparence, la création de cette ligne brisée est un ajout inutile, mais
ne trouvez-vous pas quelle rend la démonstration lumineuse ?
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